公益从来就不缺乏创意,优秀的创意无疑能够带动更多的参与者,让公益的社会化效应最大化。因此,不少"花式公益"正逐步被研发,公益场景日趋丰富,激发着公众参与公益的热情,为公益市场注入活水。

互联网时代,拇指公益、行为公益最为凸显,各种精心开放出的场景为其提供天然的试验田。

99公益日在撬动社会捐赠的同时,也在最大程度地挖掘员工公益的潜力,调动所有力量助力共同富裕。

眼下,一场 10 万员工的"花式公益"正在被 撬动,而这也为组织方带来了不小的挑战。



"花式公益":

10 万"鹅厂"员工的公益答案

■ 本报记者 张明敏

10 万员工答题公益

9月1日,一项公益答题活动通过微信 H5、展板、海报、厕所微报等不同形式在腾讯内部推送。活动涵盖涉及 31个省、直辖市、自治区的知识性题目,参与者共有5次答题机会,每答对1题,可获腾讯公益配捐3元,答对全部12题可获99元配捐。

这是由腾讯公益慈善基金会与中国妇女发展基金会在99公益日"小红花员工公益周"期间共同发起的300万元"家乡同心包"员工答题配捐项目,计划定制1万个"家乡同心包",在冬季为员工家乡所在各省份的乡村女性及家庭、失独老人家庭、城市环卫工、农民工等困境女性及家庭送上来自腾讯员工的一份心意。

黄进,腾讯 CSIG 智慧零售 研发中心研发组员工,家乡湖北。她在厕所微报中看到项目后立刻参与。"'天上九头鸟'的下一句是啥?"类似这样的问题,对于地道湖北人来说,作答简直易如反掌。最后,她为家乡获得最高配捐 99 元。

赖雨然,腾讯风控管理员工,家乡广东。他答题 2 轮,分别获得 36 元和 99 元配捐。

黄进觉得,答题公益比单纯 捐钱好得多,丰富场景、行为参 与、个人乐趣都会很好被触达。

"每个家乡都有地方特色, 深圳外来人口居多,回答有关家 乡的知识题目在精神上能找到 寄托和回忆,引导参与者更好了 解家乡人文,更重要的是心灵上 有感受,这是单纯捐钱的简单行 为不能比的。"赖雨然说。

答题进行一周后,组织方发 现各省、直辖市、自治区的答题 配捐金额总和与员工籍贯分布 数量成正比,广东、湖北、湖南位 列三甲,但西藏、青海、云南等地 排名靠后。

作为"为家乡捐希望"的组织 方,腾讯集团市场与公关部员工 岳苑认为,腾讯员工来自不同地 域的数量差异,决定了配捐中存在天然落差,这不利于"共同富裕"的主旨,对于员工较少的地区,即便把5次答题机会全部用完,拿到配捐资金也较为有限。

因此在第二周,组织方号召员工关注欠发达地区,让地域间配捐金额差距缩小。于是,"鹅厂"员工们纷纷化身"西藏鹅""青海鹅""宁夏鹅",帮助欠发达地区答题配捐,最终,远远落后的西藏地区配捐金额在活动结束时爬升至第11位。

赖雨然也响应了这一号召, 在为自己家乡广东答题的同时, 也助力了广西、内蒙古和贵州争 取配捐。他说,自己参加过"三下乡"活动,时常关注留守老人、儿童,"贫困地区需要自己贡献力量,应该主动作为,大家都是中国人,应该共同富裕。"

根据岳苑统计,"为家乡捐希望"项目中,共3.6万员工、近7万人次参与答题,平均每人答题1.8次,平均正确答题数7题,平均每人得到配捐49元。

中国妇女发展基金会资助项目部副主任赵光峰表示,"家乡同心包"活动的受益对象为国家乡村振兴局新公布的160个国家乡村振兴重点帮扶县,涉及内蒙古、广西、四川、重庆、贵州、云南、陕西、甘肃、青海和宁夏等10个省份,其他省份将选择防止返贫和重点监测对象家庭,优先考虑乡村女性及家庭、失独老人家庭、城市环卫工、农民工等低收入群体。

员工公益的挑战

公众参与公益大多出于自 身喜好,对于公益产品本身并无 苛求。员工公益则在产品质量、 体验、便捷上均有要求,需更贴 合员工日常行为。产品若不好, 容易引发员工"吐槽",这给员工 公益带来了不小的挑战。

在"为家乡捐希望"中,由于 腾讯来自广东、湖北、湖南、四川 的员工基数多,容易完成助力任 务,而户籍员工偏少的地域容易 落后。组织方为平衡地区差异,选择对多员工地区按程度增加答题难度,以此"拦住"部分人群,让他们转而为员工较少的地区助力。

岳苑介绍,为支持这一项目,组织方一共出了近 450 道家乡题,并兼顾答题难度和营养度。每组 12 道题中,9 道与员工家乡有关,3 道与腾讯公益有关。为尽量避免相同题目在 5 次答题机会中重复出现,又在每组题库中增添 3 道随机题。

活动正式开始前,组织方找了28名对应不同家乡的员工先行体验作答,帮助检测题目,尤其留心题目是否带有歧视性和

——"河北特色小吃是哪一个"答案却是"安徽牛肉面",谁会觉得这是河北小吃?

——"《七子之歌》与哪个地 区有关?"大多数人会选择澳门, 但闻一多先生创作的《七子之 歌》实际上写了7首诗词,香港、 台湾等地在其中均有表述。

员工在先行测试时的反馈, 让家乡题目以更好的方式呈现, 丰富参与者答题体验。

"看见家乡题,员工们会会心一笑。题目跟当地文化、小吃名俗、风景名胜、地理知识密切相关,员工在参与时重温家乡特色。"岳苑说。

岳苑打趣道,这么多题目, 出题时不知开了多少网络查询 窗口,学了多少知识。

策划答题公益产品的同时,组织方还制作了周边产品,比如32个地区的工卡袋,在预计员工分布情况下,广东、湖北、湖南、四川的多做一些,其他28个地区的少做一些,以便平衡。

岳苑说,这是自己连续第5年负责99公益日的创意营销,2017年刷爆微信朋友圈的"小朋友画廊"即由她主创。这几年,她参与制作做了大量的公众公益策划,与99公益日有关的H5页面就有7个,视频、活动也很多。

这次准备"为家乡捐希望"项 目是近几年最紧张的一次,员工在 内容和体验上容易挑剔,出题难度 较难把握,"哪道家乡题不好,很快 就会有员工到 KM(腾讯员工内部 社交办公平台)上反馈"。

"实际上,员工公益比公众 公益要难。"岳苑说。

"花式"助力共同富裕

相比于直接捐钱,"花式公益"更能吸引参与者光顾。

腾讯内部有着较浓的公益 基因,员工公益意识强,公益活动的推进有良好的先天土壤。通过办公场地氛围布置、全员邮件通知、办公软件弹窗提醒、公众号推广等,用不同的传播渠道和形式将公益活动触达给每一个员工,邀约参与。

2007年,腾讯志愿者协会成立,"奉献、友爱、互助、进步"成为协会志愿精神。协会成立有动物保护、视障关怀、乡村振兴等分会,提供日常公益场景,员工自由选择。同时,腾讯每年还为每名员工提供1天公益假,专门从事公益活动。迄今为止,腾讯志愿者协会已拥有28个分会16000名腾讯志愿者,组织了2000多次志愿活动,累积了超过17万个小时的志愿服务时长。

2016至2020年,腾讯将内部部门日常业务活动剩余的物资、文创产品等库存于99公益日期间会在公司义卖,所得款项投入到员工自发组织的"大凉山爱心午餐"等公益项目中。

2019年,99公益日提出"一块做好事"的品牌理念,提倡不止捐款捐物,还可以捐步数、捐时间等,倡导大家举手之劳做好事,推动公益从低门槛走向"零门槛"。

今年,"小红花员工公益周"还推出"动动脑""动动耳""动动 手""动动脚"4个板块14项不同 形式的公益活动,众多新玩法被 逐步研发,公益场景可由参与者 自行选择,场景和渠道大大丰富。

答题、义卖、观影、献血、听 演唱会、自带环保袋、捐志愿者 时长、捐学习及授课时长等活动 都成为公益选择,大部分都不需 要员工直接捐钱,而是通过各种 趣味行为方式参与公益,参与者 还可以作为公益子项目的发起 方,拓展公益活动外沿。

公益基础好、参与门槛低、 活动丰富多、传播渠道广,这四 点是腾讯员工公益广受青睐的 原因。

"无论是高净值人群还是普通民众,都希望看到公益有更多的创意和参与方式,而不是一味的消费苦难。"岳苑说。

在"小红花员工公益周"期间,腾讯 SSV 为村发展实验室还发起了"耕耘者追梦行动",以通过腾讯志愿者协会招募组成"云端上的驻村工作队",支持各地一线村支书、第一书记、驻村工作队,远程为家乡村庄提供支持,落地家乡项目。

培养长期主义

当一个标识成为公众共识, 它的影响力便不可同日而语。

"小红花"是腾讯公司推出的公益互动标识,其形象设计提取自99公益日的主题"一起爱"中的爱心元素——每一片花瓣的形状都是一颗爱心,五颗爱心组合成一朵小红花,表示 "大爱"是由平时生活中一点点的"小善"积累而成。

公众通过不同途径、方式、 渠道参与公益积累小红花,就可 获得相应公益助力,为受益者支 持,给捐赠者回馈,这让公益更 具有可持续性。

2016年,"小红花市集"开启,义卖成为其中最受关注和期待的活动之一;2018年,小红花的标识被推出,引发社会各界关注,与腾讯公益的形象密切关联,在99公益日的各类活动中随处可见。

随着腾讯志愿服务升级,小 红花市集也被作为升级项目的一 部分,从几年前的三天义卖,拓展 到现今的"小红花员工公益周"。

今年,在"小红花员工公益 周"的义卖区,消费者既能实打 实地买到喜欢的东西,又捐了 款,还能积攒小红花,而小红花 在一年内还可以兑换周边公益 产品,由此刺激员工购买欲。

黄进除了自己参与公益义 卖外,也向家人推荐其他行为公 益。每日走1万步捐出得1朵小 红花,每日捐1元钱得1朵小红 花,观影腾讯视频捐积分获得小 红花……如今,小红花正越来越 多被应用到各种场景,成为所有 行为公益的载体,以此培养长期 公益习惯的形成。

"小红花成为公益最好的嫁接,全年可用于兑换,极大方便 了公益参与者。"黄进说。

岳苑表示,99公益日集中几日倡导公益行为,但不代表员工平时不做公益,员工与公众都是公益用户,多元选择让公益走得更远,被更多人看见。

"无论是员工公益周,或是 腾讯志愿者,还是在腾讯科技向 善的企业愿景指引下,腾讯 SSV 和各个业务开展的与业务本身 紧密相连的公益举措,都是腾讯 推动内部员工与外部用户积极 参与公益的实在举措。"岳苑说。